

ИНФОРМАЦИЯ

МЕМОРАНДУМ ОБ УЧАСТИИ РОССИЙСКОГО ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА В ГЕНЕРАЛЬНОЙ АССАМБЛЕЕ МЕЖДУНАРОДНОГО СОЮЗА ПСИХОЛОГИЧЕСКИХ НАУК (IUPsyS). БЕРЛИН, 2008

Официальные представители от Российского психологического общества:

Ю.П. Зинченко – президент РПО, Б.Б. Величковский – директор исполнительной дирекции РПО по международным связям.

Генеральная ассамблея (ГА) проходила 21–23 июля 2008 г. в Берлине в рамках XXIX Международного психологического конгресса. В ее работе приняли участие 72 делегата из 51 страны мира. Основной темой работы ГА являлось подтверждение принятого ранее (Афины, 2006) курса на реорганизацию работы исполнительных органов Международного союза психологических наук.

В ходе проведения ГА в состав Международного союза были приняты новые национальные психологические общества (Намибия и Таиланд), а также одно региональное объединение (ASEAN Regional Union of Psychological Societies), что подтверждает сложившуюся тенденцию на дальнейшее расширение Международного психологического союза. Национальные организации двух стран были переведены в разряд наблюдателей (без права голоса) за неуплату членских взносов. Российская делегация провела переговоры по реструктуризации долга по уплате членских взносов и полностью сохранила свой статус как страны с максимальным количеством голосов в Международном психологическом союзе.

ГА приняла отчеты президента, генерального секретаря и казначея Международного психологического союза, с удовлетворением констатировав улучшение финансирования, в первую очередь за счет новых издательских проектов. Были утверждены предложения исполнительного комитета Международного союза по реорганизации исполнительных органов Международного союза, в частности за счет упразднения в будущем должности генерального секретаря и создания должности исполнительного директора, на которую будет приглашен профессиональный менеджер высокого уровня. На ближайшие 4 года ГА подтвердила в должности генерального секретаря, секретаря и казначея Международного союза.

Активное обсуждение вызвали выборы будущего президента Международного психологического союза. В результате альтернативных выборов победил представитель Германии Райнер Зильберайзен. На пост вице-президента Международного психологического союза избран представитель Китая Кан Цанг, поддержанный Россией. Выборы 8 регулярных представителей исполнительного комитета привели к ожидаемому результату с доминирующим представительством стран – активных участников работы ГА в долговременной ретроспективе. Во вновь избранном исполнительном комитете не были представлены такие регионы, как Северная Африка и Ближний Восток, Латинская Америка и Восточная Европа. Две дополнительные кандидатуры в исполнительный комитет принимались, по решению ГА, только из этих регионов. В рамках дополнительных выборов китайской делегацией, поддержанной представителями Бельгии и ЮАР, был номинирован Б.Б. Величковский.

В ходе обсуждения вопроса о реорганизации работы Международного союза ГА также приняло предложенную исполнительным комитетом новую схему категоризации стран-участниц. Схема подверглась значительному упрощению, сегодня она включает 6-7 категорий вместо 14. С другой стороны, в новую схему входит значительное число показателей, которые свидетельствуют как об общем экономическом развитии страны-участницы, так и о степени развития психологии в этой стране. Решение о том, как именно результаты шкалирования стран будут влиять на принадлежность к категориям, количество голосующих представителей и величину членских взносов, было отложено.

ГА подавляющим большинством голосов окончательно приняла Универсальную декларацию этических принципов для психологов – фактически этического кодекса, разрабатываемого Международным союзом в течение последних 6 лет. Предполагается, что все создаваемые в будущем национальными психологическими организациями этические стандарты и кодексы должны ориентироваться на принципы, заложенные в Универсальной декларации. Был заслушан отчет представителя Международного психологического союза во Всемирной организации здравоохранения, посвященный участию Международного союза в создании новой, 11-й версии Международной классификации болезней (МКБ-11), раздел о психических расстройствах. Впервые за всю историю ВОЗ специалисты-психологи являются соавторами этого документа. В рамках последовавшего обсуждения прозвучал призыв представителей Международного союза в ВОЗ к национальным психологическим ассоциациям активнее участвовать в работе по созданию МКБ-11.

Работа ГА завершилась обсуждением вопроса о месте проведения Международного психологического конгресса в 2016 г. В настоящее время 5 стран подали соответствующую заявку, однако исполнительный комитет оценил степень готовности этих стран как недостаточно высокую и рекомендовал отложить решение до следующего заседания ГА, которое пройдет в 2010 г. в Мельбурне (Австралия) в рамках Международного конгресса по прикладной психологии.

В рамках работы ГА президентом РПО Ю.П. Зинченко и Б.Б. Величковским были проведены переговоры и подписаны документы:

– с президентом Международного союза, Б. Овермайером (США), и членами исполнительного комитета Международного союза. Возобновление России активной деятельности в рамках Международного союза вызвало единодушное одобрение и поддержку. Участники консультаций выразили уверенность, что Россия, как одна из стран-основательниц Международного союза, в ближайшем будущем должна получить представительство в его исполнительных органах;

– с избранным президентом IUPSyS Р. Зильберайзеном (Германия). Обсуждался вопрос о расширении участия России в международной активности IUPSyS;

– с президентом XXIX Международного психологического конгресса П. Фрэншем (Германия). Обсуждались вопросы взаимодействия РПО и Немецкого психологического общества, перспективы проведения Международного психологического конгресса в Москве, а также возможность проведения заседания исполнительного комитета IUPSyS в Москве в течение 3 ближайших лет;

– с председателем комиссии по разработке Универсальной декларации этических принципов Дж. Готье (Канада). Обсуждались вопросы использования Универсальной декларации для создания нового этического кодекса для российских психологов, а также вопросы взаимодействия факультетов психологии российских и канадских университетов;

– с избранным вице-президентом IUPSyS К. Джангом (Китай). Были согласованы вопросы традиционно тесного взаимодействия России и Китая в рамках IUPSyS, а также возможность более тесных контактов российских и китайских психологов на межнациональном уровне;

– с президентом Европейской федерации ассоциаций психологов (EFPA) Р. Ульриксеном (Дания). Обсуждалось возможное членство РПО в EFPA;

– с президентом Норвежского психологического союза Т. Хоффгардом. Обсуждались вопросы сотрудничества психологов России и Норвегии, а также участие России в Европейском психологическом конгрессе (Осло, 2009);

– с президентом XXX Международного психологического конгресса С. Купером (ЮАР). Обсуждены вопросы взаимодействия в рамках IUPSyS, а также участие России в XXX Международном психологическом конгрессе (Кейптаун, 2012). Достигнута принципиальная договоренность по вопросу заключения договора о сотрудничестве между РПО и национальной психологической организацией ЮАР;

– с представителем Индии в IUPSyS Дж. Панди. Достигнута договоренность о расширении контактов между психологами России и Индии в рамках работы уже существующей Межправительственной российско-индийской комиссии по научно-техническому сотрудничеству.

Президент РПО просит всех участников XXIX психологического конгресса в Берлине дать свои отзывы о проведенном форуме, а также внести конкретные предложения по совершенствованию международной деятельности РПО.

Меморандум подготовлен Б.Б. Величковским 30 июля 2008 г.